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Vlastníci lesních pozemků na Vysočině dál obnovují porosty po kůrovcové kalamitě. Jejich
práce představuje vysokou zátěž jak z hlediska pracovních kapacit, tak finančních
možností, a to bez ohledu na velikost majetku. Nízké výkupní ceny dříví v době vrcholu
kalamity i omezené kompenzace způsobily, že řada vlastníků dnes musí velmi pečlivě
zvažovat rozsah i způsob obnovy. V obnově lesa a navazujícím hospodaření vlastníkům
pomáhají příspěvky na hospodaření v lesích, které od začátku března 2026 upravuje nové
nařízení vlády (č. 24/2026 Sb.).

„V Kraji Vysočina využívají vlastníci lesů finanční příspěvky velmi intenzivně. V roce 2025 podali více
než 5 700 žádostí za více než 478 milionů korun. V prosinci 2025 jsme vydali přes 3 200 rozhodnutí o
poskytnutí finančního příspěvku v případě žádostí podaných v II. pololetí 2024 v celkové výši přes
320 milionů korun. V prvním kvartále letošního roku jsme rozhodli o žádostech podaných v I. pololetí
2025, kterých bylo více než 2 600 za více než 238 milionů korun,“ okomentovala rozsah administrace
Andrea Peňáz, radní Kraje Vysočina pro oblast lesního a vodního hospodářství, zemědělství a
životního prostředí.

Podle údajů Českého statistického úřadu se rozsah zalesňování v období před kalamitou pohyboval v
průměru kolem 1 400 hektarů ročně. Vrchol nastal v roce 2021 s více než 9 300 hektary. „V
posledních letech dochází k postupnému poklesu – v roce 2023 bylo zalesněno přibližně 8 000
hektarů. Data za rok 2024 tento trend potvrzují a ukazují na další mírné snížení rozsahu zalesňování,
které souvisí s postupným dokončováním obnovy kalamitních ploch i omezenými kapacitami
vlastníků,“ doplnila radní Andrea Peňáz.

Obnova lesa ale výsadbou nekončí. Na nové porosty navazuje několik let intenzivní a nákladné péče.
Vlastníci musí obnovené plochy opakovaně chránit proti buřeni, jehličnaté dřeviny proti škůdcům a
mladé porosty zabezpečit před okusem zvěří – ať už oplocením nebo použitím repelentních nátěrů.

Kraj Vysočina zároveň upozorňuje na nutnost druhové pestrosti a dlouhodobého přístupu. Smíšené a
přírodě bližší porosty sice často znamenají vyšší náklady a nižší ekonomickou návratnost v krátkém
horizontu, z dlouhodobého pohledu ale zvyšují stabilitu a odolnost lesů vůči suchu, škůdcům i dalším
výkyvům.

Lesní hospodářství na Vysočině tak vstupuje do další fáze, ve které bude vedle samotné obnovy
rozhodovat hlavně kvalita následné péče, správná skladba dřevin a ekonomická udržitelnost celého
procesu.

Více informací Jiří Bartoš, odbor životního prostředí a zemědělství, tel.: 564 602 264, e-mail:
bartos.j@kr-vysocina.cz
Úvodní foto: Oplocenka s netradičními dřevinami, archiv Kraj Vysočina
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